

Отзыв официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Чао Бинцин на тему «Особенности применения «мягкой силы» во внешней политике Китайской Народной Республики» по специальности 5.5.4. — международные отношения, глобальные и региональные исследования

Исследование Чао Бинцин посвящено анализу концепции "мягкой силы", которая представляет собой актуальную и важную тему. Несмотря на обширные знания, теории и концепции в области внешней политики Китая, специфика подходов Поднебесной к глобальным проблемам, стремление к гармонии в международных отношениях и взаимному сотрудничеству остаются недостаточно исследованными в современной политической науке.

Автор диссертации умело структурировал своё исследование, четко определив объект, предмет и цель исследования. Поставленные задачи были качественно выполнены, что позволило получить результаты, обладающие научной новизной.

Особую ценность представляет разработанная автором модель внешней политики Китая, отражающая глобальные проблемы современности. Эта модель становится все более актуальной в контексте растущего геоэкономического и геополитического влияния Китая. Автор проявил самостоятельность в анализе китайской внешней политики, уделяя внимание теоретическим и практическим аспектам её формирования. Используя концепцию "мягкой силы", широко распространенную во многих странах, включая Китай, автор показал, как КНР укрепляет своё влияние в мировой политике. Концепция "мягкой силы" Джозефа С. Ная получила в Китае особое значение и активное развитие. Автор грамотно подчеркивает, что "Стратегия мягкой силы" долгое время занимает важное место в китайской политике, используя такие методы, как внешняя экономическая поддержка, культурные обмены, образование, гуманитарная помощь и технологическое сотрудничество. Эти меры помогают Китаю создавать положительное восприятие на международной арене, укреплять свои политические связи и влиять на решения других стран. Поэтому изучение этой концепции и ее возможностей становится актуальной задачей. Китайский исследователь считает, что "мягкая сила" является ключевой частью национальной стратегии внешней политики, так как ее значение в рамках концепции "комплексной мощи государства" растет с каждым днем и становится важным фактором в международных отношениях. Это подчеркивает важность изучения "мягкой силы" как политического инструмента для осуществления внешней политики Китая.

Научная новизна диссертации определяется в первую очередь предложенной и исследованной автором проблемы внедрения концепции "мягкой силы" в современном мире.

Во-вторых, проведен анализ современных иностранных источников о внешней политике Китая, ценностях китайской культуры и национальных интересах государства. В-третьих, изучены и сформулированы основные направления деятельности институтов Конфуция в контексте внешней политики и культурной дипломатии. В-четвертых, представлено авторское определение двух основных школ теоретической мысли в Китае, основанных на концепции "мягкой силы": "культурная" и "политическая". В-пятых, выявлены и систематизированы положения из официальных правительственных документов, подтверждающие эффективность реализации концепции "мягкой силы". В шестом пункте, проанализированы и получили авторскую интерпретацию политические, дипломатические, экономические и культурные аспекты, влияющие на развитие "мягкой силы" во внешней политике Китая.

Несомненной заслугой диссертанта представляется расстановкой следующих акцентов, что в наше время Китай становится все более открытой страной, которая все больше зависит от мирового сообщества, и увеличивается уязвимость национальной безопасности Китая. Развитие Китая и его взаимодействие с миром подвергаются воздействию крупных держав, сложной международной системы и воздействию общественного мнения. Использование "мягкой силы" во внешней политике помогает Китаю отвечать на эти вызовы и влиять на международное общественное мнение, способствуя формированию положительного восприятия о самом Китае.

Несомненной заслугой диссертанта представляется изучение институтов Конфуция в мире, которые являются реакцией на длительное влияние американских политологов на глобальное сознание, на доминирование американских ценностей и идеалов.

Автор верно отмечает, что институты Конфуция имеют целью совершенствовать китайскую философию и создавать современную китайскую систему дискурса, а также рассказывать о собственной истории. Диссертант Чао Бинцин определяет подходы к продвижению «мягкой силы» Китая и предлагает их выделить в двух аспектах: культурном и политическом. В рамках первого аспекта, стремление к продвижению культуры Китая за рубежом направлено на то, чтобы мир лучше понимал эту страну и имел больше вариантов выбора.

Китай активно распространяет свою культуру через различные мероприятия, такие как распространение книг, фильмов, искусства, языка и традиций. Этот подход способствует обогащению мировой культуры и способствует развитию человечества. Второе направление, "политическое", направлено на создание "сообщества общей судьбы человечества". Это концепция, которая предполагает укрепление международного сотрудничества, взаимопонимания и развития на основе справедливости и равноправия.

Через инициативу "сообщество общей судьбы человечества" Китай стремится содействовать мировому развитию и установлению гармоничных отношений между странами.

Автор считает, что основной упор здесь делается на урегулировании конфликтов мирным путем, создании благоприятной атмосферы для экономического и политического сотрудничества, а также на поддержке развития различных народов и общего процветания. В общем, стратегия Китая основана на постепенном укреплении своей политики мирным путем и построении сильного, гармонично развивающегося государства.

Пытаясь приблизить к себе другие страны, Китай сталкивается с сопротивлением со стороны западного мира. Запад рассматривает китайское видение международных процессов и китайские ценности как инструменты противостояния свободному миру, что затрудняет успешное применение "мягкой силы" Китаем.

Автор обращает внимание, на то, что по мнению западных экспертов "мягкую силу" органы управления КНР воплощают в неокOLONиальной стратегии, направленной на завоевание мира через изучение китайского языка, употребление китайской кухни и применение китайских инноваций. Несмотря на это, за последние десять лет Китаю удалось укрепить свои позиции. С помощью процессов глобализации китайская "мягкая сила" продемонстрировала миру культурное влияние страны, соответствующее ее экономической и политической силе.

Наряду с отмеченными достоинствами к представленному диссертационному исследованию Чао Бинцин можно предъявить ряд замечаний и предложений:

На странице номер 4 диссертационной работы автор обращает свое внимание на то, что долгое время стратегия "мягкой силы" играла значимую роль в китайской политике, применяя инструменты внешней экономической помощи, культурных обменов, образования, гуманитарной поддержки и технологического сотрудничества. Эти меры позволяют Китаю формировать положительный образ в глазах международного сообщества, укреплять связи и влиять на решения других государств. И как пример упоминает, участие в заседаниях G-20, организации, занимающейся поддержкой стабильности и развития в мировой экономике, предоставляет Китаю отличную возможность выражать свои взгляды и доводы до других участников. А также на странице 32 своей работы вскользь упоминает двусторонние отношения Китая с соседними странами с которыми получили всестороннее развитие, в региональных и субрегиональных организациях экономического сотрудничества и региональных механизмах безопасности (Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Азиатско-тихоокеанский экономическом саммите (АТЭС)». Несмотря на это, на мой взгляд стоило более детально

разобрать влияние «мягкой силы» не только в рамках данных интеграционных объединениях, необходимо обратить внимание на деятельности и влияние КНР в таких международных структурах как БРИКС и более локальных интернациональных группировках, например, Расширенной Туманганской Инициативы.

Также мало уделено внимания «идеологическому» направлению политики «мягкой силы», которое могло бы стать третьей составляющей наряду с "культурной" и "политической". Замечу, что еще 2013 году Си Цзиньпин отметил, что марксистская философия помогает глубже понять закономерности мирового развития, что является необходимым для преодоления возрастающих рисков. Позднее глава КНР сосредоточил внимание на сохранении марксизма как основного теоретического метода. Жизнеспособность этой идеологии зависит от ее постоянного обновления, что делает обязанностью китайских коммунистов способствовать развитию марксизма через политическую практику Китая. Мировоззрение и методология КПК и КНР обусловлены диалектическим материализмом, а закономерности мирового развития рассматриваются с позиций исторического материализма.

В декабре 2021 года в журнале "Цюши" Си Цзиньпин подчеркнул, что для понимания современного Китая ключевое значение имеет изучение тактики и стратегии КПК, ее идеологического курса и исторического опыта. Этот подход становится особенно важным, поскольку в КНР активно издаются книги о современном понимании марксизма, ведется работа по развитию теории и ее приспособлению к современным условиям, благодаря проведению тематических внутренних и международных мероприятий. В программном докладе "Историческая миссия и вклад КПК", вышедшем 26 августа 2021 года, отмечается, что "марксизм является руководящей идеологией КПК и должен использоваться для поиска истины, понимания мира, его закономерностей и для его преобразования, а не как жесткая догма".

В диссертационной работе автора не отмечено, что для продвижения целей «Идей Си Цзиньпина», которые заключается в теоретическом сопровождении государственного управления и создании обновлённой, отвечающей современным целям и задачам государственной идеологии Китая, для распространения современного марксизма, как элемент политики «мягкой силы», в целях содействия обменов и взаимодействию между китайскими и международными научными, аналитическими центрами, экспертами, укрепления взаимопониманию, начинают открываться в разных странах мира центры изучения и исследования идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху.

Указанные замечания не означают, что качество и значимость диссертационного исследования недостаточны. Работа остается самостоятельной, логически структурированной и интересной с точки зрения полученных результатов и выводов. Методология исследования в диссертации оценена корректно. Публикации автора содержат основные идеи, положения и выводы диссертации. Автореферат соответствует содержанию и отражает основные положения диссертации.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. — «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Чао Бинцин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. — «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
старший научный сотрудник

Центра институтов социально-экономического развития

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
института экономики РАН

Степанов Никита Сергеевич 04.03.2025

Контактные данные:

тел.: +7(499)-724-15-41, e-mail: Stepanov720@inecon.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертации: 08/00/05
“Экономика и управление народным хозяйством (теория управления экономическими системами)”

Адрес места работы:

117218, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32

Центра институтов социально-экономического развития

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
института экономики РАН

тел.: +7(499)-724-15-41, e-mail: Stepanov720@inecon.ru

Подпись сотрудника Степанова Н.С. удо

